

Cambio

DE MICHOACÁN

Crisis económica y subejercicio de recursos, herencia para Jara

Los pasivos del Estado suman más de 27 mmdp; las observaciones de la ASF, 1.5 mdp

Patricia Monreal Vázquez

Lunes 23 de Junio de 2014

Morelia, Michoacán.- La administración estatal encabezada por Salvador Jara Guerrero, deberá enfrentar la situación financiera cuesta arriba que arrojan los pasivos por más de 27 mil millones de pesos, subejercicios en prácticamente la totalidad de las dependencias públicas, y observaciones de la Auditoría Superior de la Federación por más de 1.5 mil millones de pesos.

El primer plazo que deberá cumplir la administración estatal que se está conformando aún, vence el próximo 30 de junio, fecha en que por ley debe estar finiquitado el proceso de armonización contable, y del cual en abril pasado sólo se tenía un avance del 67 por ciento.

Cabe recordar que las autoridades están obligadas a la armonización contable a más tardar el 30 de junio, esto conforme lo establece la Ley General de Contabilidad Gubernamental, aprobada por unanimidad en el Congreso de la Unión, y publicada en el Diario Oficial de la Federación el 31 de diciembre de 2008.

El propósito es que todas las entidades públicas apliquen los principios, reglas e instrumentos de la contabilidad gubernamental para facilitar, tanto el registro y la fiscalización de sus activos, pasivos, ingresos y gastos, como mediciones de aspectos como la eficiencia económica y eficiencia del gasto y los ingresos públicos, la administración de la deuda pública, incluyendo las obligaciones contingentes y el patrimonio general del Estado.

Por tercera ocasión de la administración estatal 2012-2015 la Secretaría de Finanzas y Administración se quedó acéfala, sin titular luego de que el fin de semana Marcela Figueroa Aguilar presentó su renuncia al cargo.

Por dicha dependencia han desfilado Luis Miranda, Carlos Río y Marcela Figueroa.

Jara Guerrero arriba a la segunda entidad más endeudada del país, sólo por debajo de Coahuila, según Standard & Poor's, en México, la cual a inicios de año estimaba que la deuda al cierre de este Ejercicio Fiscal puede alcanzar el 110 por ciento de los ingresos discrecionales.

En el Índice de Información Presupuestal, elaborado por el Instituto Mexicano para la Competitividad -en donde se evalúa la calidad sobre la base de un catálogo de buenas prácticas-, Michoacán resultó reprobado, según lo reportó en febrero pasado la Auditoría Superior de la Federación (ASF) a propósito del Análisis del Informe de Avance de Gestión Financiera 2013.

Ahí, el máximo órgano de fiscalización del país ubica a Michoacán en los últimos siete estados de la lista de dicho indicador, que tiene como objetivo mejorar la calidad de la información de los presupuestos estatales con la finalidad de eliminar la opacidad en el manejo de los recursos públicos.

Son 59 criterios sustentados en las mejores prácticas de transparencia, mismos que se encuentran divididos en ocho grandes rubros, el primero, el de acceso inicial, incluye aspectos como las leyes de ingresos y presupuestos, y que estos estén disponibles en los portales de los congresos locales, o que los sitios web de los gobiernos cuenten con sus áreas de transparencia.

Durante el primer trimestre de este 2014 el uso de más de tres mil 800 millones de pesos de origen federal permanecían sin comprobación por parte del gobierno estatal, en tanto que más de 227 millones de pesos gastados permanecían sin registro en las finanzas estatales, según se evidenció en el Informe Financiero correspondiente al primer trimestre de este año.

Al frente del Ejecutivo local, Jara Guerrero recibe una deuda pública de largo plazo en la entidad al alza, al pasar de trece mil 779 millones 686 mil 195 en 2013, a quince mil 204 millones 483 mil 249 pesos. El incremento es superior a los 1.4 mil millones de pesos.

En tanto la deuda de corto plazo que asume el nuevo gobernador es de once mil 969 millones 135 mil 613 pesos.

Un gobierno que gasta más en mantener a sus empleados que inversión pública, es al que arribó Jara Guerrero, tanto que en el primer trimestre del año el gasto ejercido en Servicios Personales fue el 50.03 por ciento del total presupuestal.

En febrero pasado, la Auditoría Superior de la Federación reportaría irregularidades por más de mil 537.6 millones de pesos, dentro los recursos destinados al Estado en seis fondos federales durante 2012 de los que la administración jarista deberá continuar el procedimiento para aclarar las observaciones.

El caso más grave de irregularidades en el manejo de recursos es dentro del Seguro Popular, en donde deberán recuperarse mil 202 millones 181 mil 400 pesos, aunque adicionalmente existe otro millón 870 mil 300 pesos por aclarar.

En salud se debe aclarar el paradero de 22 millones 700 mil pesos destinados a 81 médicos que no disponen de la cédula profesional que avale su especialidad.

La administración 2012-2013 se ha caracterizado por el subejercicio de recursos, a tal grado que el año pasado las dependencias no ejercieron la totalidad de los recursos que se les habían destinado ya con el presupuesto ampliado.

Según los datos de la última Cuenta Pública del presupuesto ampliado de 61 mil 350 millones 69 mil 216 pesos que tuvo el estado en 2013, sólo se gastaron 57 mil 932 millones 59 mil 772, esto implica un subejercicio del 5.57 por ciento.

El caso más grave es el de la Secretaría de Salud del Estado, la que dejó de ejercer tres mil 114 millones 115 mil 317 pesos, de los 7.8 mil millones con que contó ese año. Es decir que dicha dependencia no ejerció el 39.58 por ciento de los recursos que tenía disponibles.

Otra dependencia que dejó de ejercer recursos fue la Secretaría de Comunicaciones y Obras Públicas, con un subejercicio de 572 millones 938 mil 743, más de la mitad del presupuesto con que contaba en un 55.67 por ciento. Aquí tampoco se explica el porqué el recurso no se utilizó, y se refiere que será usado en este 2014.

Las áreas de seguridad y procuración de justicia también registran subejercicio; en 2013 la Secretaría de Seguridad Pública dejó de ejercer 171 millones 968 mil 718 pesos de su presupuesto ampliado, lo que representa el 7.59 por ciento del total; en tanto, la Procuraduría General de Justicia del Estado no usó 57.1 millones de pesos, esto es el 8.13 por ciento de su presupuesto.

La Secretaría de Desarrollo Rural tuvo un subejercicio de tres millones 189 mil 898, el 0.38 por ciento del presupuesto total con que contó en 2013. La Secretaría de Desarrollo Económico dejó de ejercer el 0.48 por ciento de sus recursos, que implica 888 mil 712 pesos.

La Coordinación de Planeación para el Desarrollo dejó de ejercer el 66.88 por ciento de sus recursos (67.3 millones); la Secretaría de Turismo el 7.88 por ciento (14.1 millones); la Secretaría de los Migrantes el 0.49 por ciento (395 mil pesos); la Secretaría de Urbanismo y Medio Ambiente, el 8.56 por ciento (23.1 millones); la Secretaría de Cultura, el 19.75 por ciento (46.7 millones); la Secretaría de la Mujer, el 0.01 por ciento (4.1 mil pesos), y la Secretaría de Pueblos Indígenas, el 9.61 por ciento (8.4 millones).

También la Obra Convenida registró un subejercicio del 24.47 por ciento, lo que implica que se dejaron de ejercer 268 millones 798 mil 42 pesos.

El fenómeno se ha seguido reproduciendo este año según se da cuenta en el primer informe trimestral, previéndose que en el segundo semestre del año no se utilice en su totalidad el presupuesto autorizado para 2014, por lo que se autoricen recursos vía refrendos para 2015.